

记者观察

# “我要安定，不要占领” 台湾：街头失序惹急了沉默市民

本报记者 连锦添



凯达格兰大道现场。

连锦添摄

近期台湾抗争活动纷扰不断，在所谓的“反服贸”、“反核四”诉求下，包围“立院”、占领交通要道、围堵开会“立委”等戏码连续上演，引发不少冲突，造成民众生活不便，那些急于下班下课或就医办事的市民急了，维持治安的警察则疲于奔命。

台湾频繁的街头抗争活动出现失序的现象，在岛内引发另一股民怨。他们不再沉默，进行和平集会，支

持维持社会秩序，发出了“我要安定，不要占领”的呐喊。

## 反对暴力呼唤理性

5月4日是台湾周日公休。国民党、新党分别号召群众走上街头，传达另一种希望安定、法治的声音。上午的“支持公权力，社会要安定”游行活动，由国民党青年团和青工总会发起。现场高呼“反暴力、反占领”、“挺警察”等口号。有些民众大声向警察说辛苦了，一边的警察也拱手致谢。

国民党青工总会会长曾文培表示，这

段时间以来，部分民众以不理性、不守法的行为进行抗议，造成警察无法回家，台北市民无法正常生活。但沉默大众的情绪，在苗栗县大山派出所警察柯雄飞过劳病逝后达到临界点，基层群众表达了支持警察、支持安定的声音。

下午的活动在马英九办公室前的凯达格兰大道举行，现场塞满上万民众，不少家庭扶老携幼而来。他们手持“闹够了没有，我们受够了”、“弄乱了，搞垮了，谁都跑不掉”、“为了孩子，力挺法治”等标语，反映了相当一部分台北居民的想法。

两场活动以简单的方式、最少的社会成本、不造成警察困扰为原则进行。事先按台湾集会游行法规申请，完成后及时解散。他们表示，要让那些激进的抗议者知道，不是占领某个建筑就有“正当性”，也不是占领了哪个地方，占领者的诉求就应该被接受。

新党主席郁慕明说，民主必须由法治做基础，善良的人们想要安心工作，但“回家的路却被瘫痪”，这是法律所不允许的。警察正常执法，却被冠上“公权力暴力”。他希望借这场活动告诉发起占领“立法院”的人，“不要想冲就冲，用不明确的诉求把人骗上街，能放而不能收、不能控制。”警察大学副教授叶毓兰说，执行公权力的警方竟成为弱势，“对他们的眷属而言，‘3·18’开始，就没有看到天光。”

## 不应由街头主导社会

台湾社会的撕裂、争议更形严峻。近日，著名财经媒体《经济学人》在分析

了当局面对激进抗争一再让步的情形后指出：“台湾的未来，可能愈来愈大程度要在街头决定。”

台湾社会多数理性的声音，不希望看到街头运动主导台湾社会。5月4日在凯达现场，艺人熊海灵说：“希望还市民一个安宁的生活，相信这也是多数台北人的心声。”

律师林峰正向媒体表示，台湾这几波街头运动，参与民众看到权威崩溃，警察在那边，也不觉得怎么样，一样往前冲，这的确是个危机。

但树欲静而风不止。据报道，岛内反自由经济示范区的行动正在酝酿。反服贸的一群人“串联整装”，近日将公布下一波行动方案。前几天有人策划要瘫痪台北市捷运交通，受到警方查处。电视上，不时传出部分抗议者违法脱序的行为。如5月4日，近300人为了罢免某“立委”的诉求，在该“立委”办事处楼下叫喊，受惊扰的居民与其理论，发生口角和冲突。

当地法律学者表示，台北街头可能很难平静下来。5月4日这两场活动，反映了台湾忧心社会失序的相当多民众的诉求。今后如何，要看当局化解问题的能力。  
(本报台北5月4日电)



曾经熙攘的香港大屿山旅游景区。李鹏摄

## “驱蝗”结苦果 难现“抢金潮” 香港五一“丁财两不旺”

王大可

根据香港入境处5月4日公布的数字，“五一”3天假期共有38.8万人次内地旅客入境香港，较去年39.4万人次下降。若以假期首日人次计算，访港内地客较去年同期大幅下跌近12%。有香港媒体称，今年不少香港商户“五一”假期生意冷清，营业额甚至较去年同期暴跌50%。香港六福集团负责人黄伟常研判介绍，今年客流量、销售额均难与去年同期的“抢金潮”相比，当中高档珠宝的销售行情更淡。《香港商报》5月3日报道称，香港的消费市道，虽未至步入寒冬，却肯定渐离盛夏。观乎市况，未见特别畅旺，部分商户更抱怨今年“丁财两不旺”。

## 有人“搞事”拖累行情

中国内地经济增长减慢、内地游客消费模式转变，以及最近香港个别激进人士发起的“驱蝗行动”，多少都拖累了东方之珠的旅游及零售表现。有香港商户表示，少数激进分子经常在游客区“搞事”，令内地游客望而生畏。立法会议员何俊贤批评，“驱蝗行动”、“随便便溺摄影大赛”等均属偏激行为，无助解决问题，更会影响香港声誉，继而令游客失去信心。

旅游业议会主席胡兆英认为，内地旅客数量经历一段长时间高速增长，未来逐渐放缓是正常的。有销售业界人士指出，近年自由旅客赴港已趋向分散化、平均化，不再特别集中在某些特定节日或黄金周。消费者的购物习惯也在改变，不少是冲着日用品和超市用品去的，他们多会在平日到港购物，毋须等到大时大节才来。而“五一”赴港的旅客多为观光客，较多花费在食宿上。

## 港人反思求同化异

立法会议员叶国谦说，香港资源有限，需依赖旅游业支撑经济，而现在内地游客有很多选择，不一定要来港旅游消费。在香港人的眼里，内地游客数量太多或太少，同样都会带来问题，重点是如何妥善做到趋利避害，这才是发挥港人智慧的应有方向。

立法会议员蒋丽芸称，自香港回归以来，中央政府处处给香港特别的关爱，但少数激进分子却以“搞事”回赠。她担心这样会激发内地人对港人的不满情绪，并影响他们来港旅游的意愿。蒋丽芸建议特区政府加强宣传，让内地游客更熟悉港人生活习惯。而餐厅、酒楼都可以开放厕所给游客使用，以减少不必要的争拗。还有媒体建议，不妨开拓高增值旅游服务，例如医疗及疗养旅游、休闲度假旅游等，既可提供更多就业机会，还可以在“五一”、“十一”这样的内地假期里，为香港旅游市场升温和销售业绩火爆加添一把柴火。

## 奇遇



5月2日至4日，纸风车剧团推出的儿童剧《小小羊儿要回家——三国奇遇》在台北戏剧院正式演出。该剧取材于《三国演义》，融入现代人物角色，加上时空交替的剧情架构，将历史故事重新定位，为观众提供另一种感受和思考空间。图为5月1日的彩排现场。吴景腾摄（新华社发）

## 创意



5月4日，2014室内设计、家具、厨具、材料大展在台北世贸中心闭幕。本次展会吸引数百家厂商参展，通过上千个摊位展出万余件时尚设计作品、创意家具、厨具等，吸引大批观众前来选购。图为当日一位厂商向参观者介绍榨汁机。

新华社记者 黄晓勇摄

## 交流



5月3日，为庆祝台湾著名画家李奇茂90大寿，“庆祝艺坛宗师李奇茂教授九秩嵩寿暨两岸艺术名家交流展”在台北市孙中山纪念馆开幕，海峡两岸艺术界300多人共同参与，以举办展览的形式进行交流。图为观众在交流展上参观。吴景腾摄（新华社发）

## 台湾力推清真认证标章

本报电 据台湾《中国时报》5月4日报道，台湾观光部门今年力拼赴台旅客人次冲破900万，将穆斯林视为新兴市场开发标的。

美食一向是台湾吸引观光客的强项，不过，要捕获穆斯林的胃可没那么容易。因为穆斯林即使漂洋过海赴台游玩，对饮食仍多有禁忌，让台湾引以为傲的美食策略完全失效。

台湾号称美食天堂，但对穆斯林而言，“好吃”是一回事，“能不能吃”又是另一回事。“观光局副局长”刘喜临指出，穆斯林饮食受教规限制，对用餐环境常感不放心。

专门接待穆斯林的台湾行家旅行社董事长海英伦表示，穆斯林餐食必须符合教规。

自2011年起，台湾观光部门力邀餐厅或旅馆取得相关清真认证标章，抢攻穆斯林市场。刘喜临表示，去年赴台穆斯林约16万人次，台湾从餐饮、住宿开始改善接待环境，今年赴台人次可望冲上20万。

已获得清真标章的九份八番民宿老板娘吕人凤说，不仅食材来源要符合规定，还要有一区“清真厨房”，将调味品与料理器具全部分开，以避免混用。

目前台湾取得清真标章的餐厅、旅馆已有50家，包括亚都丽致、台北晶华、耐斯王子与花莲翰品等五星级旅馆，以及台北“泰乡云”、“清真黄牛肉”、“真的好海鲜餐”、东区知名冰品“Ice Monster”、台中“安拿拿土耳其餐厅”、花莲“马丁娜印度小馆”与台东“益台湾餐厅”等。海英伦笑说，能吃的东西愈来愈多，相信会有更多穆斯林“敢来台湾”。



图为正在用餐的穆斯林游客。（图片来源：台湾《中国时报》）

## 港澳在线

# 五四在香港：以历史启迪当下

4日清晨的细雨中，19岁的李佳斌觉得自己仿佛置身北京：香港金紫荆广场进行的五四升旗礼，在数千名青少年的注视中圆满完成。这个自2006年举办至今的香港纪念五四青年节标志性活动，也让5时10分便早早起床的李佳斌感到不虚此行。

“五四运动的精神对香港青年人很有价值，应该以历史来启迪当下。”就读香港浸会大学中国研究专业的李佳斌说，“很多香港学生抱怨生活上的困难，但如果回到95年前，面对国家将被淘汰和灭亡的命运，我们会发现现在面对的问题只是皮毛。”

作为以青年学生为主的一场运动，1919年发生在北京的五四运动，其精神的

核心内容可概括为“爱国、进步、民主、科学”。尽管距离遥远，它对香港仍具有相当影响。

史料显示，五四运动消息传到香港后，香港市民爱国情绪高涨，中区到处出现传单，把日本货品抛弃以示抵制。在香港报刊的广告上，也出现了许多爱国漫画。

95年后，香港各界对五四运动的纪念同样热情。除升旗礼外，“弘扬五四精神、共圆青春梦”五四菁英论坛暨庆祝五四青年节联欢晚会、香港政协青年联会成立典礼以及以青年为主体的“梦想舞台2014”宣传活动，共同构成了香港青年人的五四节日表。

“五四青年节实际上已固定成一种文化符号，象征着对国家命运的担当，对社会问题的激情破解，对各行各业的唤醒与创造。”香港政协青年联会副会长陈丹丹说，这个节日其实包含两层含义：一是纪念五

四运动，一是作为青年的节日，两者共同构成了包含深厚历史与现实内涵的精神原动力。

在陈丹丹看来，五四精神中对香港年轻人最重要的部分是爱国，“因为我们都是黄皮肤，应该更加团结”。

香港学生发展委员会主席谢晓虹持有同样观点：五四精神第一个核心的元素就是爱国，这种国家情怀对香港年轻人来说特别重要。

相关研究者认为，五四运动对香港的影响主要在于政治与爱国层面，其也成为香港作为中国不可分割的神圣领土、香港与内地人民同心爱国的历史见证。

不可忽略的是，由于种种原因，一些香港人对五四运动的深层次意义并不十分了解。“由于历史原因，当时香港的港英政府不敢讲这段历史，导致一些人对这中国近现代史上的重大事件并不十分清楚。”

香港国民教育促进会主席姜玉堆说。

事实上，五四运动在香港真正开始被规模纪念和继承，要延至上世纪30年代末期南下文人进入香港后。

金紫荆广场展板上关于五四运动的描述，其实可做回答与借鉴。香港已经回归祖国，上世纪初中国青年学生那种“爱国、进步、民主、科学”的精神在香港更显得适用。

每年纪念5月4日的还有当天度过生日的香港理工大学英文系研究生赵艳红。来自内地的她参加了五四菁英论坛，并邀请了几位香港本地朋友一起参加。

“大家都认同和尊重五四精神中的思想包容、实事求是、积极进取和不断探索。”赵艳红说，这些精神无论在过去、现在和将来，无论对内地学生还是香港学生，都会激励大家不断前行。  
(新华社香港5月4日电 记者牛琪)